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Στο αρχικό στάδιο της διάλεξης θα τεθούν τα βασικά ερωτήµατα που σχετίζονται 

άµεσα µε τους διδακτικούς στόχους και στα οποία θα επιδιωχθεί να δοθούν, κατά τη 

διάρκεια της πραγµάτευσης του θέµατος,  οι αναγκαίες απαντήσεις. 

Στο πρώτο µέρος του σεµιναρίου, αρχικά θα γίνει η απαραίτητη θεωρητική (τεχνική) 

εξοικείωση των επιµορφούµενων µε τις έννοιες και τους όρους του θέµατος. Αυτό θα 

συνδυαστεί στη συνέχεια µε συνοπτικές θεωρητικές πραγµατεύσεις, έχοντας στο επίκεντρό 

τους τον παιδαγωγικό ρόλο του σχολείου και του εκπαιδευτικού (αγωγή, µάθηση, 

κοινωνικοποίηση). Ακολούθως, θα δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην οργάνωση  και διαχείριση 

της παιδαγωγικής επικοινωνίας, µέσα από την οποία θα αναδειχτεί ο καθοριστικός ρόλος 

του τρόπου  οργάνωσης της επικοινωνίας  στη σχέση ανάµεσα στον εκπαιδευτικό και τους 

µαθητές. Η πραγµάτευση θα έχει, επίσης, ως σηµεία αναφοράς θεωρητικά σχήµατα και 

προτάσεις για την καλύτερη διερεύνηση των αιτίων που προκαλούν µια προβληµατική 

συµπεριφορά, καθώς και την αποτελεσµατικότερη διαχείρισή της. Η παρουσίαση του 

θέµατος θα εµπλουτιστεί µε την ανάδειξη ερευνητικών ευρηµάτων γύρω από το θέµα της 

προβληµατικής συµπεριφοράς και της διαχείρισης της παιδαγωγικής επικοινωνίας 

εκπαιδευτικού-µαθητών. 

Στο δεύτερο µέρος θα συγκροτηθούν οµάδες εργασίας, στην καθεµία από τις οποίες 

θα ανατεθεί συγκεκριµένη συγκρουσιακή ή προβληµατική περίπτωση από τη σχολική 

καθηµερινότητα προς πραγµάτευση (ανάλυση, ερµηνεία, πρόταση). 

Στο τέλος η κάθε οµάδα θα παρουσιάσει τα πορίσµατά της και θα ακολουθήσει τελική 

συζήτηση. 
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H ανθεκτικότητα (resilience) είναι µία δυναµική διαδικασία, η οποία επιτρέπει σε 

άτοµα και οργανισµούς να λειτουργούν επαρκώς σε ψυχοκοινωνικό επίπεδο κάτω από 

αντίξοες συνθήκες. Υπάρχουν τρία κριτήρια για την εµφάνιση της ανθεκτικότητας: α. η 

ύπαρξη άγχους, κινδύνων ή σοβαρών δυσχερειών· β. η καλή προσαρµογή των ατόµων 

(δηλαδή, την ικανοποιητική ανταπόκριση των παιδιών και νέων στις εκάστοτε εξελικτικές 

απαιτήσεις, την ύπαρξη ψυχικής υγείας και την παράλληλη απουσία συµπτωµάτων 

ψυχοπαθολογίας, ή την καλή ακαδηµαϊκή επίδοση)· τέλος, γ. η διαµεσολάβηση µιας σειράς 

ψυχοκοινωνικών πόρων, οι οποίοι βοηθούν τα άτοµα να παρουσιάσουν καλή προσαρµογή. 

Τέτοιοι πόροι είναι είτε ατοµικοί (π.χ., ευφυΐα, στρατηγικές αντιµετώπισης του άγχους), είτε 

οικογενειακοί (επικοινωνία µε γονείς, γονεϊκό στυλ διαπαιδαγώγησης), είτε ευρύτεροι 

περιβαλλοντικοί (κοινωνική στήριξη, καλά σχολεία). Η αλληλεπίδραση ανάµεσα στις 

δυσχέρειες και τους πόρους των παιδιών και των νέων καθορίζει κάθε φορά το εξελικτικό 

αποτέλεσµα, δηλαδή την καλή προσαρµογή τους. Η ανθεκτικότητα µπορεί, δηλαδή, να γίνει 

κατανοητή ως µία διαρκής αλληλεπίδραση γενετικών, βιολογικών, ψυχολογικών και 

κοινωνιολογικών παραγόντων, στο πλαίσιο της στήριξης που λαµβάνουν τα άτοµα από το 

περιβάλλον. Η Ann Masten (2001) αναφερόµενη στην ανθεκτικότητα χρησιµοποίησε τον 

όρο συνηθισµένη µαγεία, για να υπογραµµίσει το γεγονός ότι τα περισσότερα άτοµα είναι 

ανθεκτικά, όπως και ότι τα υλικά από τα οποία κτίζεται η ανθεκτικότητα βρίσκονται µέσα 

µας και γύρω µας.  

Η προαγωγή της ανθεκτικότητας των παιδιών και των εφήβων στο σχολικό 

περιβάλλον έχει ιδιαίτερη σηµασία. Η ανάπτυξη µίας σειράς θετικών ψυχοκοινωνικών 

χαρακτηριστικών, ικανοτήτων και δεξιοτήτων των νέων µέσα από καλά δοµηµένα 

προγράµµατα και παρεµβάσεις µπορεί να συνεισφέρει στην καλύτερη ανταπόκρισή τους σε 

ποικίλες αντιξοότητες, κινδύνους και κρίσεις, τις οποίες ενδέχεται να κληθούν να 

αντιµετωπίσουν. Η ενδυνάµωση των ψυχοκοινωνικών χαρακτηριστικών των µαθητών και 

µαθητριών εντάσσεται στη λογική της πρόληψης ψυχικών, σωµατικών και προβληµάτων 

προσαρµογής, αλλά και της ενεργητικής προαγωγής της ψυχικής και όχι µόνο υγείας. Μία 

τέτοια προσέγγιση, χωρίς να αρνείται τη σηµασία της θεραπείας προβληµάτων που 

παρουσιάζονται σε παιδιά και σε εφήβους, θεωρεί ότι είναι σοφότερο, πιο αποτελεσµατικό, 

αλλά και πιο οικονοµικό για την πολιτεία να προλαµβάνεται κατά το δυνατόν η εµφάνιση 

τέτοιων προβληµάτων.   

Στα πλαίσια µίας τέτοιας θετικής προσέγγισης της ψυχικής υγείας των νέων, το 

παρόν σεµινάριο µυεί τους εκπαιδευτικούς στις βασικές αρχές και προσεγγίσεις της 

ανάπτυξης παιδικής και νεανικής ανθεκτικότητας. Εξετάζει προγράµµατα ενίσχυσης της 



 4

ανθεκτικότητας στο σχολείο, δίνοντας έµφαση σε προγράµµατα συναισθηµατικής 

εκπαίδευσης και στην ενίσχυση των θετικών συναισθηµάτων των µαθητών/-τριών. Η 

έκθεση των συµµετεχόντων/-ουσών στις επιµέρους ενότητες του σεµιναρίου ελπίζει στην 

κινητοποίησή τους για χρήση των εννοιών και των τεχνικών που παρουσιάζονται στο 

σχολείο, αλλά και στην ώθησή τους για περαιτέρω προσωπική ενασχόληση µε την 

ανάπτυξη των θετικών ψυχοκοινωνικών δυνάµεων των νέων.  
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Ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων στο σχολικό πλαίσιο 
Γιώτσα Άρτεµις, Επίκουρη Καθηγήτρια Παιδαγωγικού Τµήµατος Νηπιαγωγών, Πανεπιστήµιο 

Ιωαννίνων 
 

Σκοπός του παρόντος σεµιναρίου είναι η εξοικείωση των συµµετεχόντων µε θέµατα 

που αφορούν τις διαπροσωπικές σχέσεις στο σχολικό πλαίσιο. Πιο συγκεκριµένα, θα 

εστιάσουµε σε όλα τα υποσυστήµατα που απαρτίζουν το σχολικό πλαίσιο, όπως το σύστηµα 

των µαθητών, το σύστηµα των εκπαιδευτικών, το σύστηµα των γονέων και θα 

εµβαθύνουµε στις µεταξύ τους σχέσεις και αλληλεπιδράσεις. Οι συµµετέχοντες θα 

εκπαιδευτούν σε δεξιότητες επικοινωνίας µε σκοπό την αντιµετώπιση καταστάσεων που 

τους δυσκολεύουν στη διαχείριση του κλίµατος στη σχολική τάξη. Το σεµινάριο θα γίνει µε 

βιωµατικό τρόπο, ώστε να δοθεί η δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να αφοµοιώσουν τη 

θεωρία µέσα από βιωµατικές ασκήσεις. Τέλος, θα γίνει σύνδεση των θεµάτων και των 

βιωµατικών ασκήσεων που θα αναπτυχθούν στο σεµινάριο µε την πραγµατικότητα που 

βιώνουν µαθητές και εκπαιδευτικοί στη σχολική τάξη και την εφαρµογή τους στη 

µαθησιακή διαδικασία.  
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